

骗子在省内多地设窝点 扮“小姐姐”骗境外华人 我市警方集中收网一锅端 20个窝点 团灭 242人 落网

本报记者 柯恺筠 通讯员 厦公宣

扮作“小姐姐”约裸聊、“谈感情”，最终诈骗受害者充值虚拟货币。这些诈骗分子原本躲在境外骗中国人，现在“回流”国内专骗境外华人。厦门市公安局刑侦支队联合思明、集美、海沧、同安分局对这些境外“回流”涉互联网犯罪重拳出击，成功铲除犯罪窝点20个，抓获犯罪嫌疑人242人。昨日，记者从市公安局了解到，近日已有4个恶势力犯罪集团被提起公诉。

男子裸聊后遭敲诈 被威胁充值虚拟货币

2021年10月，境外的曾先生通过某交友软件聊天的时候，一个昵称为“筱筱”的女性陌生人主动添加其为好友。聊天过程中，“筱筱”主动提出与曾先生视频裸聊，并发送给曾先生一个App链接，称可以通过App

远程使用情趣用品。曾先生下载安装了App后，便与“筱筱”视频裸聊，裸聊结束后，“筱筱”便发来了曾先生的裸聊视频和通讯录，威胁将不雅视频发送给其亲朋好友。但是接下来，对方并未要挟曾先

生转账，而是让其往某虚拟货币平台充值1万元，并截图回传序列号和密码。曾先生按照对方要求充值后，对方竟威胁其再次充值，无奈曾先生只好第二次充值了1万元，担心对方继续敲诈，曾先生将“筱筱”删除。

打击 全链条端掉20个犯罪窝点

虽然曾先生并未报警，但2021年12月，刑侦支队在工作中掌握了曾先生被裸聊敲诈的线索。警方顺藤摸瓜，陆续发现省内多处疑似境外“回流”的诈骗犯罪窝点。刑侦支队立即牵头成立专案组，

进行深入摸排，经过4个多月的研判，逐步掌握了这些窝点的犯罪事实。今年4月27日，市公安局组织400余名警力，在我省4市9县(区)同步开展集中收网，全链条端掉20个诈骗犯罪窝点，其中裸聊敲诈窝点

8个，杀猪盘诈骗窝点3个，裸聊敲诈和诈骗混合窝点2个，其他技术、洗钱、卡商上下游配套环节窝点7个，抓获犯罪嫌疑人242人，缴获现金412.68万元，查扣豪华轿车7辆、电脑265台、手机802部。

起底 4个恶势力犯罪集团被提起公诉

经警方初步查明，2021年6月，犯罪嫌疑人李某(男，32岁，福建松溪人)、蔡某某(男，30岁，福建松溪人)等人从境外“回流”，在省内多地设立窝点，针对境外人员实施诈骗。而学到诈骗“技术”的人员不断“自立门户”，累计搭建犯罪窝点20个。这20个窝点既独立运作，又互相串联，共用洗钱通道、技术后台，共

享犯罪经验。从事网络裸聊敲诈的窝点，主要通过假扮美女身份裸聊，引诱境外被害人下载安装木马软件窃取通讯录信息、录下不雅视频后进行敲诈，并要求被害人支付虚拟货币或者到虚拟货币充值平台充值来洗钱获利；从事杀猪盘诈骗的窝点，则通过境外聊天软件添加境外男性被害人，并伪装与其

谈恋爱，诱骗被害人到虚拟货币平台上投资，或到架设在虚拟货币平台上充值、购买商品，将被害人钱财或虚拟货币占为己有。目前，该案已有4个恶势力犯罪集团共48名犯罪嫌疑人被提起公诉，其余犯罪嫌疑人均已被依法采取刑事强制措施，案件仍在进一步侦办中。



制图 张平原

搜案

提醒

发现可疑场所或人员 请积极举报

厦门警方正告境外“回流”违法犯罪人员，放弃侥幸心理，主动向公安机关投案，如实供述违法犯罪行为，可以依法从轻或者减轻处罚；犯罪情节较轻、有重大立功表现的，可以依法减轻或者免除处罚；拒不入境投案自首或回国后“重操旧业”实施违法犯罪的，警方将依法从严惩处。

同时，警方在此呼吁广大人民群众擦亮眼睛，积极协助公安机关揪出涉互联网违法犯罪窝点。当您发现身边有可疑场所或人员时，请立即拨打110向警方提供线索，检举、揭发涉互联网违法犯罪活动，警方将对举报人予以奖励，并对举报人身份予以严格保密。

厨房“炸了锅”

居民下厨操作不慎起火，消防人员赶到迅速控制火势

本报讯(记者 房舒)灶台一片狼藉，地上散落着材质碎块，抽油烟机也被损毁得厉害……昨日中午12点半左右，集美西亭社区一住户在家做饭时，不慎引发一场“事故”。

消防人员接到报警赶到现场时，这户居民家中厨房已经是一片狼藉。蹿起的油烟引发抽油烟机玻璃材质爆裂，一口锅具被熏得漆黑。记者了解到，当日中午作为烹饪“新手”的住户打算下厨做饭，手忙脚乱之中也不知哪一步出了问题，眼看油烟从锅里蹿出，便更加惊慌失措起来。直到火势被灭，当事人仍心有余悸。

好在，厨房的火势被迅速控制，也未有人因此受伤。 报料人：刘先生，报料费：40元

走私船栽了

漳州海警破获一起涉嫌走私冻品案，抓获犯罪嫌疑人6名

本报漳州讯(特派记者 黄树金 通讯员 林鹏 李祖鸿)昨日，记者从漳州海警局获悉，日前，该海警部门快速出动警力，在漳州市诏安湾附近海域查获一起涉嫌走私冻品案，现场抓获犯罪嫌疑人6名，并查扣涉案船舶4艘，查获牛肚、牛腿等走私冻品约50吨。

当日18时许，漳州海警局接获线索，在诏安湾附近海域存在货物走私活动的迹象，该局立即派遣诏安工作站的执法民警，并出动执法艇前往事发海域进行查缉。到达目标海域后，执法民警通过仔细排查，发现有4艘可疑船舶相互傍靠，疑似正在过驳货物。执法艇立即向可疑船舶逼近，言明执法身份后迅速控制船只及嫌疑人员。经检查，4艘涉案船舶共装载牛肚、牛腿等冻品约50吨，且6名嫌疑人无法提供该批货物的合法来源手续及检验检疫证明，涉嫌走私犯罪行为。

目前，该案还在进一步侦办中。

大爱归自然

第二次公益花坛葬活动在薛岭山陵园举行

本报讯(记者 翁华鸿 通讯员 林新生)昨日，“大爱归自然 芬芳励后人”第二次公益花坛葬活动在薛岭山陵园举行。28名逝者被安葬于花坛之中，融于芳土，伴花长眠。

在昨日的活动现场，专业礼仪人员全程服务、引导，参与者一起通过诗歌吟诵、点烛祈福、鲜花敬献、鞠躬告别等暖心环节，用音乐与礼仪来表达对生命的尊重，对逝者的缅怀。

此次花坛葬活动由厦门市民政局主办，市殡葬事务中心、市殡仪服务中心承办，突出“节地、绿色、公益”的理念，并实行费用免除。花坛葬是一种环保、节约土地资源的骨灰安葬方式。薛岭山陵园生态花坛葬区可循环使用，骨灰粉化处理后深埋花坛内，化作春泥更护花。

随着殡葬改革、移风易俗的持续推进，节约土地资源、保护生态环境的社会共识正在凝聚，越来越多的市民群众采用“不占寸土”的生态葬回归自然。自2021年公益花坛葬活动开展以来，累计40名逝者被安葬于生态花坛葬区，实现人与自然的融合。

线上借书 怎么借? 怎么还?

厦门市图书馆升级“飞鸽传书”服务，60多万册图书免费配送，每人每日限1单，每单最多借阅5册图书，记者进行体验

记者体验

文/图 本报记者 罗子泓 通讯员 李颖

本月，厦门市图书馆上线“飞鸽传书2.0”公测版——市民可通过市图微信公众号，从60多万册书籍中挑选自己心仪的下单借阅，等待快递送书上门。

“飞鸽传书”2.0版怎么用，相比1.0版来说有哪些变化?这些书籍又是如何从图书馆送抵读者手中的呢?日前，记者体验并走访市图。

在“厦门市图书馆”微信公众号上绑定读者证后，市民就可进入“飞鸽传书2.0”系统，以输入书名、书号、作者等方式查找图书，或在系统首页、书目分类中浏览。

点击图书封面进入详情页，能看到书名、作者、出版社、出版日期、可借复本数量、书籍来源等详细信息。市民可以将商品放入“购物车”那样，将心仪的书籍“加入购物车”。随后“提交订单”，确认收货地址、配送类型、书目清单、运费等，下单借阅。

本月是“飞鸽传书2.0”版的公测阶段。市图书馆将可供借阅的书库扩大至集美新城馆区成人文献借阅区全部上架借阅的图书，数量从原来的3万多册增加到60多万册，图书配送免运费。不过，馆方对借阅数量进行了控制——每人每日限1单，每单最多借阅5册图书；每日总单量不超过50单。

近日，记者在“飞鸽传书2.0”上下单了3本书，上午，订单状态显示“待找书”；下午，收到“您在厦门市图书馆平台上下单的书籍工作人员都已经找到，请耐心等待物流配送”的短信，订单状态跳转为“待发”。隔天，图书由EMS快递配送到位。

从线上借书到送书上门，不少市民点赞“飞鸽传书”的方便快捷。但也有读者在使用新系统时，提出问题和意见。比如，《厦门市志》《近代厦门社会经济概况》等书籍没有封面图片；建议完善图书详情页的图书目录等。



市民进入“飞鸽传书2.0”系统，可在系统首页、书目分类中浏览图书。

链接

图书“配餐式”打包

厦门市图书馆集美新城馆区“飞鸽传书”工作间内，摆着两个书架。它们被黑色书立分隔成一个个小格子，代表不同订单。每日，图书馆工作人员会收集整理读者下单的书目，将它们从馆内各区域归拢至工作间，统一消磁后，像“配餐”那样放置到

不同格子中，再核对、打包、贴单、寄递。

与“飞鸽传书1.0”版的独立书库不同，2.0版书库为开架图书。这也意味着，找书的工作人员需要满场馆跑，工作强度更大。“我们会将找到的书目短信告知读者，未找到的不算借阅。”工作人员说。

提醒

借书后怎么归还?

厦门市图书馆工作人员介绍，“飞鸽传书”图书的借阅期限为21天，到期前可续借2次。还书时，市民可到全市所有公共图书馆及分馆或街区自助图书馆

就近办理。也可登录“厦门市民卡”App，在厦门市图书馆“还书易”功能版块选择需要代还的图书并下单付费，届时，将有快递员上门收书。



垃圾分类人人有责 爱护环境人人受益